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Informaciok

*Molnar Istvan
*+36 (30) 552-2707

: vagy
"El6adasok anyagai elérhet6k: oktatas.molnaris.hu
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11.

12.

Tematika

Statika 0sszefoglalds. Statikailag hatarozott rudszerkezetek vizsgalata (bakallvany
haromszog, vegyes szerkezetek stb.) SIKER végeselemes program alkalmazasa
szerkezetek szamitasahoz.

Szilardsagtan osszefoglalas. Tengelyek méretezésének kérdései.

Osszetett igénybevételek vizsgalata. Excentrikus (kiilpontos) hizas-nyomas.
Hajlitas és nyiras.

Munkatételek (Betti tétel, Castigliano tétel alkalmazdasa rudak lehajldsanak,
szogelforduldsanak vizsgdlatara). Statikailag hatdrozatlan szerkezetek vizsgalata.
Nyulasmérések eredmeényeinek feldolgozasa.

Vékonyfalu forgasszimmetrikus edények membranallapotanak vizsgalata.
Vastagfalu csovek ellen6rzése, méretezése.

Kinematika, kinetika 6sszefoglalas.

Relativ mozgasok szamitasa.

Forgattyus mechanizmusok, négycsukldés mechanizmusok kinematikajanak és
kinetikdjanak vizsgdlata. Kiegyensulyozas. Utkdzési feladatok (egyenes, ferde,
excentrikus).

Lengéstani 8sszefoglalds. Osszetett egyszabadsagfoku lengérendszerek
vizsgalata. Passziv és aktiv lengéscsillapitas.

Masodfaju Lagrange egyenlet. Tobbszabadsagfoku lengbrendszerek vizsgalata,
lengésképek meghatarozasa. Modell analizis. Kontinuum rezgések vizsgalata.
SIKEREZ végeselemes program hasznalata.




Ertékelés

A teljesitmény értékelés kollokvium

értékelésének modja, madja:

szamonkérési elemek, levelezs: 3 db. hazi feladat,
osztalyozas 3 db. zarthelyi (szilardsagtan,

mozgastan, rezgéstan)

osztalyozas: 0Ot fokozatu skalan (évkdzi munka

40%, kollokvium 60%)

e elégtelen <40 %
elégséges 40 -54 %
kbzepes 55-69 %
jo 70 -84 %
jeles > 84 %




A mechanika

*A mechanika targya: a testek helyzetvaltoztatassal
jardo mozgasainak és a mozgasok okainak leirasa
" Részteruletei:

= Halmazallapot szerinti felosztas:
= Szilard halmazallapotu testek mechanikaja
= Folyékony halmazallapotu testek mechanikaja




Vizsgalat targya szerinti felosztas

Muszaki mechanika

I I
Kinematika Dinamika

Statika Kinetika

Merev testek Szilard testek
statikaja statikaja




Alapfogalmak

"Tartos nyugalom: a test hosszabb id6n keresztll nem
valtoztatja meg a helyzetét

"Modellezés: olyan idealizacio (egyszerUsités), amely a
vizsgalt rendszernek, vagy jelenségnek a vizsgalt
szempontjabadl [ényeges tulajdonsagait megtartja, a
tobbi tulajdonsagat pedig elhanyagolja.
sTestmodellek:

= Merev test: olyan testmodell, amelyben barmely két pont tavolsaga
allando, terhelés hatasara sem valtozik meg.

= Szilard test: olyan test, amely alavaltozasra képes (a pontok tavolsaga
terhelés hatasara megvaltozhat)




Alapfogalmak

sGeometriai modellek
= Anyagi pont: az anyagi tulajdonsagokkal rendelkez6 geometriai pont

Megjegyzés: szokds anyagi pontnak tekinteni az olyan testet is, amely
helyzete egyetlen pontjdnak helyzetével egyértelmiien meghatdrozhato.

= Rad: olyan test, amelynek egyik mérete |ényegesen nagyobb, mint a
masik kettd

*Mechanikai kapcsolatok modelijei:

= Erd: egymassal kapcsolatban [év testek mechanikai kdlcsonhatasanak
mértéke. Az er6 vektormennyiség: irany és nagysag jellemzi.

= Az er6 tamadadspontja: a testnek az a pontja, amelyre az er6 hat.

= Az er6 hatasvonala: az az egyenes vonal, amely mentén az er6 hat. (a
tamadaspont mindig a hatasvonal egy pontja)




“Erdrendszer (ER): valamely szempontbdl
kapcsolatban allo er6k 6sszessége (pl. ugyanarra a
testre hatnak).

"Rendszer: azoknak a testeknek az 6sszessége,
amelyeket egyutt vizsgalunk.

"Terhelés: a rendszerhez nem tartozo6 testeknek a
rendszerre gyakorolt hatasa, ismert nagysagu er6hatas




Terhelések fajtai- koncentralt terhelés

"Két test pontszerd érintkezésénél atadodod hatas

Jele: j:“ mertekegysege: N (Newton) (kiejtése: nyuton).




Terhelések fajtai — megoszlo eroérendszer

"Az ER-t alkotd er6k tamadaspontja egy folytonos
sokasagot kovetik. Megadasa slirségvektorral
torténik.

*Vonal mentén megoszlé

Jele: § mértékegysége: N/m (kiejtése: nytton per méter).




“Felulet mentén megoszlé

Fy

Jele: p; mértékegysége: N/m? (kiejtése: nyaton per négyzetméter)

"Térfogat mentén megoszlo
= A testek kdlcsonhatasa er6tér kozvetitésével jon létre
= Jele: f, mértékegysége N/m?3
= P|. 6nsuly (a gravitacioés er6tér hatasara jon létre)




Kényszerek

"Kényszer: a test kornyezete, illetve a rendszert alkoto
testek kozotti kapcsolatok, amelyek a vizsgalt test
mozgasat megakadalyozzak.

“Kényszerer6 (tamasztod erd): olyan ismeretlen
hatasok, amelyek a kényszerekrdl adodnak at a
rendszerre.

=A kényszerer6k meghatarozasa a statika egyik 6
feladata.




Kényszerek - Csuklo

"A leggyakoribb kényszer
"Egy pontjanak minden iranyu elmozdulasat
megakadalyozza

Sikbeli eset: Térbeli eset:

x,=0 y,=0, z,=0
.T_i - D- _\'_i - I::I - -4 4

az A pont ‘: ¥, Z iranyu
elmozdulasai.

az A pont x_y iranya

elmozdulasa.




Kényszerek - Gorgd

"Egy adott pont elmozdulasat akadalyozza meg

B, I.1Ii - EI- o

az A pont y ranyi az A pont v iramyi

elmozdulasa. elmozdulasa.




Kényszerek — rudas tamasztas, fuggesztés kotéllel

"Egy pont adott iranyu elmozdulasat akadalyozza meg,
a rudban csak rudiranyu, a kotélben csak huzoeréd

léphet fel.

. - - - "
az A pont y wranyu

elmozdulisa.

5
A
kotél "u__
A t-'-, =
'Hﬁ. vizsgalt mid

=0.
'H'__‘__-'. )
az A pont y iranyu

elmozdulasa.




Kényszerek - Befogas

"A test egy pontjanak minden iranyu elmozdulasat és a
test adott pontbeli sikmetszetének elfordulasat
akadalyozza meg.

Sikbel1 eset: Térbel1 eset:
. ¥

JIJ' / )
s [ Jet
-__I:.-'
-li .-1- /E‘_ --‘—--—\___

——
e
'\-._L i

SOOI

g =¥y =0. Xy =Vs <4

_ —0,
Puz = 0. Pie =Wy, =0y = 0.




Az erévektor megadasa

"Az er6 vektormennyiség

"Nagysag, irany, tamadaspont, hatasvonal jellemazi
=Mértékegysége: N= kb m / s?

=1N az az er3, amely 1 kg tomeg( testre hatva 1 m/s?
gyorsulast hoz |étre.




Megadas nagysaggal és iranyvektorral

’s F=F&.

e - az ero iwrany egységvektora,

F — az erd koordinataja (elojeles skalar
SZAM).

¢ =cosc,d +Ccosa, j +Ccosa.l.

— 3 1 3
|£ |=1=|:-|:-5' ¢, +COS o, +COS ™ . .




Megadas koordinatak segitségével
F=Fi+F,j+F

:;E?J
F. F F
F=F +F+F.

i, j,k — a koordinata-rendszer x, y, z

iranyu egységvektorat,

F ,F ,F —azero 6sszetevol (komponensei),

x? v

F_F ,F. —azerd skalaris koordinatai.

Az erd nagysaga (abszolut értéke): ‘ F ‘ = \/ F2+F7 +F".

Az er6 koordinata tengelyekkel bezart szoge:
F F

My

S CoSa. =

cosa, = =
\ F

,, cosa, =

ol




Az ero abrazolasa

Szerkezetabra Eroabra
(Helyzetabra) (Vektorabra)

Hosszlépték: | mm = 5 m Erdlépték: 1 cm = 5N.
(1:5000).

Q/‘fi/‘

e;. €2 — hatasvonalak,
P;. P, — tamadaspontok.




Ero felbontasa Oosszetevokre

=Adott: F vektor és a hatasvonala, valamint e, és e,
iranyok
“Keresett: F, és F, melyre igaz, hogy F,+F,=F

Megoldas szerkesztéssel:
Szerkezetabra Eroabra

"y




Eré felbontasa koordinata tengelyekkel parhuzamos

osszetevokre
Szerkezetabra Eroabra
- E
F
a | N
F. ‘}: ‘ Cos
F. =Fi




Sikbeli erok 0sszegzése

Szerkezetabra Eroabra

e/

—_—

e —az F eredo ero hatasvonala. F —az F,és F, ereddje.




Sikbeli erok 0sszegzése

Megoldas szamitassal:

F=F_i+F_j=FK (cosalﬂsinaflj)

—_—

F,=F, i+F, j=F (cosalf +sIn alj)

_— F, sing, F,,
a megadott erok 1ranya: — = =1ga,. — =lga,
. cosa, F, -
X
Az eredo er6 kiszamitasa: F =(F,_ +F, )i + (Fl +F, )}
x X 3 ¥
F, F
" " r - -F:I. _F].'l-' —|_ F;l}'
Az eredo ero x tengellyel bezart szoge: g =—=—
b Bt h,




S __F_e_l_adatok — Erok 0sszegzése
oy

) 2
Adott: Frt T

|-

—_—

F|=40N, |F|=60N,

F|=20N, |F,|=40N, o c

S
| z
| i -
__ p

Feladat:
a) Az erok 6sszegenek (eredojenek) eloallitasa.

b) Az 6sszeg ero abszolut ertekenek meghatarozasa.

c) Az eredo ero 1rany egysegvektoranak meghatarozasa.



Feladatok — erok osszetevokre bontasa

| a wle b o]
e i
Adott: ¢=3m. bhb=4m, AN f,f"'
S &~ a
N & &
x\ I
..m p
m=200kg. g~10—. cY
32
D

1-m

Az AC, BC es CD koételek sulyat
elhanyagoljuk.

Feladat:

Az F, és F, tamasztoerok meghatarozasa

a) szerkesztéssel es
b) szamitassal.




Feladatok — Ero osszetevokre bontasa

_ Q — o zaly Y4
Adott: & = 20 i ﬁ 30 . Mf’ﬂ} vontato kitél
F, =(507)kN !\j.,f

T

/ ~. Hﬁ’J ontaté hajok

Az abran lathato A ¢és B jelu vontatohajo uszalyt vontat ugy. hogy a

vontatokotelek a haladasi wrannyal ¢ es p szogeket zarnak be. Ismert

r r r - r F r r
az uszaly vontatasahoz sziikseges ~ ¥ vontato ero.

—_— —_—

Feladat: A vontatokstelekben ébredd £+ és £5 erék meghatarozasa.




om a figyelmet

oszon
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